

30多国开征数字税 互联网巨头遭反制

国际时讯

美国贸易霸凌惹火上身

本报记者 贾平凡

环球热点

数字税争端正成为新一轮全球贸易摩擦的潜在引爆点。今年以来,全球已有30多个国家先后宣布对大型互联网公司征收数字税。对此,作为互联网公司巨头扎堆的国家,美国表示强烈反对并威胁实施贸易制裁。但美国此举反而激起更多的国家加入征收数字税的行列。

新冠肺炎疫情的阴霾依然笼罩全球。数字税争端引发的贸易摩擦愈演愈烈,让全球贸易环境雪上加霜。国际社会呼吁,放弃单边主义和贸易霸凌,回归国际多边协商的谈判桌,才是维护世界经济发展的正确选择。



漫画:欧盟拟通过征收数字服务税法。(网络图片)

多国开征 美国威胁制裁

近日,菲律宾众议院批准了一项法案。根据法案提议,菲政府将对数字服务征收12%的增值税。此前,新加坡、马来西亚、印度、印度尼西亚和泰国等国已通过或者已实施开征数字税的法案。

对于数字税,亚洲国家并非“第一个吃螃蟹”,欧洲国家才是先驱和主力。

近年来,美国频频对从欧盟进口的产品加征关税,引发欧洲国家强烈不满,并作出反制措施。

2019年7月,法国参议院批准征收数字税,率先打响了全球征收数字税的第一枪。美国随即对法国数字税展开“301调查”,并在去年12月威胁对法国24亿美元的对美出口产品征收高达100%的关税。经过一番磋商,美法双方同意休战并展开谈判。与此同时,多个国家试图通过经济合作与发展组织(OECD)框架就如何对跨境互联网企业征收数字税达成多边协议。然而受新冠肺炎疫情影响,谈判进程变得复杂。今年6月,美国出人意料地宣布暂时退出OECD框架下数字税的国际协议谈判。随后,美国贸易代表办公室宣布,对欧盟、英国、意大利、巴西、印度等10个贸易伙伴已执行或拟征收的数字税发起“301调查”。

面对美国的威胁,很多国家决定还击。7月6日,欧盟27国以压倒性优势通过可支持欧盟快速对美反击的提案。法国政府表示,不管美方是否回到谈判桌前,法国决意于今年开征数字税。

开征数字税,一些欧洲国家已成功“抢滩登陆”。从今年1月起,意大利、奥地利、英国等国相继实施各自国家制定的数字税法案。欧盟、西班牙、奥地利、捷克、波兰等经济体的数字税法案正在酝酿实施当中。

目前,征收数字税的风潮正在加速扩散。加拿大、日本、澳大利亚、新西兰等

国正在跟进征税队伍。巴西正在考虑根据大型科技公司提供数字服务的总收入征税。肯尼亚和尼日利亚也将征收数字服务税列入计划。截至目前,全球已有30多个国家加入征收数字税行列。

“从各国出台的法规看,数字税主要是针对全球数字服务营业收入超过一定规模的互联网企业,就其本地营业额征收。以前,数字税按利润征收所得税,互联网企业会转移利润到税率低的地方;现在,按互联网企业得自本国的营业收入征税,可以规避利润转移造成的税源流失。”中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员、国家安全研究室主任冯维江对本报分析称,从税基看,各国并不一致,有的只对在线广告业务营收,有的更加广泛。各国制定的数字税税率也有所不同。从数字服务供需来看,美国是主要供给方,其他各国是主要需求方。

逃避税收 美国大赚特赚

“数字税争端是各国经济形态进化不均衡不同背景下,新旧经济形态冲突的一个缩影,其实是跨国公司利润在国家间的再分配。”冯维江认为,数字经济落后国不甘沦为先进国的数据来源地和数字服务倾销市场,希望通过税收再分配,分享利益,改善本国数字基础设施、缩小与先进国的数字鸿沟或差距。鉴于数字巨头多集中在美国,绝大多数国家处于数字服务消费端。因此,越来越多的国家会加入到征收数字税行列之中。美国的反制措施,主要是想利用在双边层面的优势施压,维护本国数字巨头的利益。

国际社会关于数字税的讨论已持续多年。作为新兴产业,全球数字经济勃兴是数字税产生的土壤。

在2019年《财富》世界500强的排行榜上,苹果、谷歌、微软、脸书等公司都跻身全

球最赚钱的50家公司之列。这些发端于美国的公司,在全球提供数字服务的同时,也为美国赚取了巨额“数字贸易顺差”。

事实上,所谓的“数字税”一直都存在,并非“新创”税种,只是按照先前的法律框架规定,互联网企业的数字税只需要在其总部所在地缴纳即可。然而作为互联网企业“发源地”,美国互联网企业的总部几乎全部设在美国境内,所以这部分数字税全部落入美国腰包。

此外,一些互联网巨头钻法律漏洞,也让欧洲国家很窝火。据美国福布斯网站报道,法国财政部部长勒梅尔曾指责,美科技巨头如苹果、谷歌和脸书通过将欧洲总部设在爱尔兰和卢森堡等“避税天堂”国家来逃避税收。这些美国互联网公司在法国、德国等地开展业务赚得盆满钵满,却享受着爱尔兰和卢森堡的低税收待遇,这显然有失公平。

美国一直在对数字税说“不”!分析指出,美国的做法颇有“双重标准”:一方面以国际法作为衡量数字服务合法性的标准,另一方面却不愿将问题诉诸WTO,也没有依靠OECD对规则作进一步阐释与协调,而是直接将美国国内法置于国际法之上,威胁要对“违反者”施加高额关税。

新冠肺炎疫情加大了数字税落地的迫切性。受疫情影响,各国社会公共开支激增。相关国家政府为了弥补赤字需要寻找新的税基,大型科技公司正是合适的对象。勒梅尔表示,“数字税从未像现在这样合法和必要。疫情之下,科技巨头的业务表现要比其他所有行业都好,因此需要承担更多的义务。”

欧盟经济事务专员保罗·真蒂罗尼表示,新冠肺炎疫情暴发给欧洲经济带来的压力,凸显了全球数字征税框架达成协议的重要性。疫情引发的经济困难,是说服某些国家支持数字服务税的一个因素。

新规谈判 各方分歧巨大

有专家指出,综观世界经济发展史,

税收制度的首要价值在于对经济模式转变给予支持性的回应,同时也能促进投资和商业活动在全球范围内开展。数字经济必然带来全球治理规则的调整,加剧各国围绕产业政策、税收主权和利益分配等的新一轮博弈。美国退出谈判无法阻止数字税在全球范围内推广的进程。

分析人士指出,之前的国际税收体系是针对制造业的产业链和价值链而设计,在近20年数字经济的冲击下已经显得处处漏风。这种漏洞让一直强调财政纪律的欧洲国家难以容忍,它们率先推出数字服务税,就是为了填补漏洞的“补丁”。

针对以数字服务税为主的国际税收新规则,经合组织正协调全球近140个国家进行谈判。此前,各方希望在今年7月达成协议,并于明年开始实施一项全球数字服务税。但由于疫情影响以及各方意见分歧较大,谈判进展缓慢。

“各国必须就对科技巨头征税达成一致,否则将面临贸易战的风险。”OECD秘书长古里亚呼吁各方努力促成这一问题解决,以缓解贸易紧张局势。

冯维江表示,美国退出谈判,加大了多边框架下形成全球性解决方案的难度。美国的单边措施和“美国优先”政策削弱了OECD和WTO等国际组织的权威性,降低了多边谈判的有效性。多边框架下的税收规则谈判越是缓慢,越容易激发更多国家采取单边数字税作为应对措施,更具针对性地保护本国中小企业和国内用户的价值创造,改变国家持续面临的税基侵蚀现状。

“随着世界经济数字化程度的不断上升,国际层面又缺乏关于数字税征收的规范与制度安排,数字税争端短期内可能呈现上升势头。数字税最终解决,还有赖于数字服务主要生产国和消费国通过多边协调达成具有一致性、规范性、强制性的制度安排。”冯维江说,国际社会应加速推动多边谈判,合作解决OECD中的理论性和技术性难题,尽早实现国际税基的合理分配。

中沙建交30周年庆典举办

本报电(平凡)8月8日,由沙特阿拉伯王国驻华大使馆文化处和时代悲鸿文化艺术中心共同举办的“中沙建交30周年庆典暨中沙文化艺术交流展”,在沙特驻华大使馆文化处拉开帷幕。庆典现场展出了几十幅中国画家和各个学校学生绘制的表达中沙友谊的画作,表达了对中沙两国友好往来的美好祝愿。沙特阿拉伯王国驻华大使馆大使图尔基·艾勒马迪发表讲话,并为参展的优秀作品颁发证书。

图尔基·艾勒马迪表示,希望通过此次文化艺术交流形式,让更多人了解中沙两国的历史文化,促进和平友谊,共建人类命运共同体。

美国首都发生枪击事件

8月9日凌晨,美国首都华盛顿哥伦比亚特区发生枪击事件,造成至少1人死亡、20人受伤。当地官员9日上午在记者会上通报说,枪击事件于当天零时20分左右发生在华盛顿哥伦比亚特区东南部一处社区,当时大量民众在户外聚会。

华盛顿哥伦比亚特区警察局长彼得·组舍姆说,证据显示至少有3名枪手,各自使用手枪从不同位置同时开枪。警方尚未逮捕任何嫌疑人,调查工作正在进行中。

由于新冠肺炎疫情,华盛顿哥伦比亚特区目前禁止50人以上聚会。组舍姆说,遭袭聚会并未取得举行许可。

巴基斯坦多地遭遇强降雨

8月9日,巴基斯坦国家灾难管理局发布报告说,巴基斯坦多地过去3天遭遇强降雨,引发的洪涝灾害导致60多人死亡,另有多人受伤。

报告说,强降雨导致巴基斯坦西北部开伯尔-普什图省25人死亡,南部信德省12人死亡,东部旁遮普省和西南部俾路支省各8人死亡,北部吉尔吉特-伯尔蒂斯坦地区10人死亡。死者中包括至少19名儿童和9名妇女。

报告说,强降雨引发的洪水冲毁4座桥梁,导致300多栋房屋部分或完全损毁,数百座村庄的道路中断。

根据巴基斯坦三军新闻局9日发表的声明,巴军方已派出官兵奔赴灾区协助开展救援工作,转移被洪水所困民众并向灾民提供必要的医疗和食品。

非政府军与反政府武装冲突

8月9日,菲律宾军方证实,非政府军与反政府武装“新人民军”近两日在该国北部南伊罗戈省发生数次冲突,已造成6人死亡、5人受伤。

菲律宾军方在一份报告中说,军方8日接报,“新人民军”在南伊罗戈省坎东市附近一个乡镇活动,军方随后赶到现场。

菲律宾共产党(菲共)在20世纪60年代组建“新人民军”,试图以武力推翻菲政府,双方的冲突持续至今,已造成至少3万人丧生。目前,约有3500名“新人民军”武装人员在菲中部与北部的乡村、山区等地进行反政府活动。

菲总统杜特尔特2016年上任后,致力于推动政府与菲共之间的和平谈判,但和谈时断时续。目前和谈处于停滞阶段。

(均据新华社电)

韩冻结日企资产 两国再陷纷争

日韩关系降至战后“冰点”

姚慧

据日本共同社报道,韩国大邱地方法院浦项分院近日决定将清算出售日本钢铁制造商“新日铁住金”的在韩资产。该做法涉及2018年韩国最高法院颁布的一项战时强制劳动赔偿令。日本政府高官相继发声,警告韩国此举将引发严重后果,日方将考虑反击。目前,日韩双方已采取相互反制措施。分析认为,二战强征劳工案令日韩关系遭遇二战后“最低点”。

关系持续恶化

据韩联社报道,韩国大邱地方法院浦项分院根据被强征劳工及遗属的请求,对日本制铁在韩公司所持的81075股股票下达扣押令,股票价值约35.6万美元。如果日本制铁7天内不上诉,韩国将着手变卖资产相关手续,最早今年年底变现。日本制铁则提起上诉,坚称1965年日韩双方签署的《日韩请求权协定》已经完全解决了这一问题。

据韩国《中央日报》报道,由于强征劳工案纠纷,韩国民间自发发起“抵制日货”运动,日产汽车、日本光学与成像公司奥林巴斯等日企均已撤出韩国市场。作为反击,日本对韩实施高科技产品出口管制,并且将韩国从贸易优待白名单中移除。

日韩关系正加速恶化。韩国总统文在寅在7月的一次演讲中说,“我们正在和日本分道扬镳。”这被日媒称为“和日本的诀别宣言”。作为回应,日本外务省向韩国施压:“资产变现措施将对日韩关系的终结起决定性作用。”

日韩关系已引起国际社会高度关注。WTO争端解决机构(DSB)7月29日的会议同意,设立专家组来调查日韩出口管制争端。

韩国民愤难平

冰冻三尺,非一日之寒。“韩国法院对二战劳工赔偿



泰国举办“嘟嘟车”音乐会

由泰国国家旅游局和企业联合举办首场“嘟嘟车”音乐会从8月8日晚持续到8月9日凌晨。一改疫情以来演唱会在线举办的方式,这场露天音乐会中,泰国标志性交通工具“嘟嘟车”(经过改装的机动三轮车)载着观众入场,取代了传统的座位。每辆“嘟嘟车”可容纳3人,车与车之间相隔2米,停在指定区域。

图为8月8日“嘟嘟车”音乐会现场。

泰国国家旅游局供图(新华社发)

